

阳奉阴违的整改，置政府公信力于何地

本报评论员 韩韫超



基层政府公然伪造公文、编造整改事实，这种阳奉阴违，与上级环保部门对着干的行为，是错误的政绩观在作怪，以及对党纪规章的严重漠视。

一面编造假文件，上报省市政府谎称违法项目已停止建设；一面顶风作案，召开专题会议加快推进违法项目建设——据《人民日报》11月21日报道，中央生态环境保护督查组近日在辽宁“回头看”督察发现，葫芦岛市绥中

县政府、东戴河新区管委会在违法围填海问题整改中，阳奉阴违，问题严重，性质恶劣。日前，针对绥中县暴露的问题，相关部门已对23名领导干部和相关人员启动问责程序。

绥中县将近40公顷沿海滩涂转给企业做房地产开发，2017年7月被中央环保督察组要求整改，约一年后，所涉及的违规房地产项目竟已基本建成，期间县政府两次蓄意编造假公文应对检查，当“暂停规划执行、停止建设”的通知和报告，以政府红头文件的形式报送上去，违规建设就有了“挡箭牌”。此举极大地挑战了公众的认知底线——连政府的红头文件都可以用来造假，政府的公信力何在？

要求相关方面提交整改报告，是环保督察“回头看”的手段之一，它是建立在对地方政府部门行政权力的权威性、行政结果的真理性基础之上。如果政府公文都能随意编

造、行政行为可以无中生有，如果阳奉阴违可以成为“纵横捭阖”的工具，那么，政治生态势必严重毁损，后果不堪设想。

当下生态环境保护工作范围和力度不断加大，从环保督察督促整改到“回头看”，基层政府往往要承受不小的压力和考验。在一些老大难的环保问题整改中，一些地方或许存在现实困难。但问题可以通过向上级反映、反复协商等正规途径解决。最近一段时间，中央环境保护督察组将表面整改、假装整改、敷衍整改作为督察重点，曝光了不少地方和企业。一些地方在基层环境治理过程中心存侥幸，是其中的一大共性。有的地方存在畏难情绪，整改避重就轻；有的地方临时抱佛脚，整改一阵风、走形式；有的地方通过改数据、对监测过程动手脚等搞虚假整改；有的地方用力过猛，简单粗暴搞“一刀切”……此番事件中，基层政府公然伪造公

文、编造整改事实，显然是更加恶劣和极端的表现。这种阳奉阴违、与上级环保部门对着干的行为，是错误的政绩观在作怪，以及对党纪规章的严重漠视。

环保整改之难，恰恰在于牵涉利益错综复杂，其中不仅有商业利益，更有某些地方、部门的利益。而一些地方相关部门消极应对环保整改，甚至成为环境违法的幕后推手，往往与利益诱惑脱不了干系。

对地方生态环境治理来说，究竟什么才是应该追求的目标？是通过污染生态环境为代价换来更多的财税收入？是大兴土木上项目、搞建设带来的光鲜“政绩”？还是个别人从中捞取好处？不能清楚回答这个问题，环境保护注定难以走出虚假整改的怪圈。

生态环境的改善才是实实在在的政绩，绿水青山才是金山银山——只有如此理念真正深入人心，基层政府才不会被那些表面

利益所诱惑，才会珍惜并争取来之不易的碧水蓝天，才肯下功夫攻克环保难题。

在生态环境保护领域，相关制度和法律已越来越完善，下一步需要较真的，是不折不扣地落实与执行。这就要求每一层级的监督者与被监督者都要端正心态、认清角色。此番事件对其他地方及部门也是一次警示和震慑——环保整改容不得半点儿侥幸，阳奉阴违、造假糊弄或许可以暂时蒙混过关，但山水和空气质量、公众的眼睛和远程卫星照片，都不会说谎，它们迟早会揭晓真相。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。



全国联保 岂能“无处可保”

张海英

据11月20日新华社报道，记者近日调查发现，电商带给消费者便利的同时，一些产品因为销售渠道不同，商家售后保障不规范，无法进行正常的售后维修，甚至有部分产品售前承诺全国联保，需要维修时却困难重重，成了“无处可保”。

全国联保是常见的商家承诺，可这种承诺有时是存在问题的，因为很多商家的售后服务根本覆盖不到全国各地。然而为了促进产品销售，商家就把零星分布的售后服务点扩大为全国联保。

要防止全国联保变“无处可保”，首先要对“全国联保”这个概念进行规范。至少要在每个省份都设有正式授权的售后服务点，具备售后服务能力，才称得上全国联保，否则某些消费者购买商品后却得不到有效售后服务，怎么能算是全国联保呢？

令人遗憾的是，所谓“全国联保”的承诺与兑现可谓两重天，很多商家只管随意宣传，却不管糊弄消费者的后果。因此，“全国联保”应该写入相关法规，明确概念、规范宣传，不许随意“吹牛”。

其次，对“吹牛”的商家应依法追责。声称全国联保，实际却“无处可保”，不仅涉嫌虚假宣传、违反广告法相关规定，还涉嫌欺诈，违反合同法、侵害消费者权益行为处罚办法等规定。

从现实看，消费者遭遇“无处可保”后，只能寻求销售者解决问题，销售者说怎么办就只能怎么办，别无选择。买卖双方地位的不对称一定程度上纵容了商家一边吹嘘售后服务一边推脱消费者诉求的现状。而且，市场监管者没有主动查处“无处可保”等情况，也让商家有了侥幸心理。

其三，商家亟须改变销售轻售后的理念，很多商家不重视售后服务，不愿意投入太多精力和成本，导致网点不足，服务水平参差不齐。在电商时代，消费者的口碑如何，很大程度上影响销量，甚至一个品牌的发展前途。

所以，有必要进一步完善相关法律和市场机制，倒逼商家重视售后服务，同时要求电商平台强化审核和监督责任，才能有效防止网店“胡吹”，扭转全国联保却“无处可保”的现状。

忍。目前，两家骗保医院院长及主要犯罪嫌疑人已被抓获，各项调查取证工作正在进行中。沈阳市正在全市开展打击欺诈骗取医疗保险基金专项行动，全面启动对全市医保资金使用情况的排查，加大对欺诈骗保案件的打击力度。

但这就够了吗？未必。沈阳骗保事件只

是一面镜子，照见了医保体制中的诸多问题。千里之堤溃于蚁穴，对骗保问题不能就事论事，而应举一反三，全面排查，斩草除根。不仅要调查沈阳市存在的问题，还要在全省、全国范围内掀起严查风暴；不但要查民营医院，也要查公立医院；不只是查医院药店，还要查医保中心和整个支付环节；不光要查实际问题，还要查制度漏洞。

总之，务必要查出并及时堵上医保制度的“蚁穴”，确保医保基金不被蚕食，还老百姓一份心安。



陷阱

据《齐鲁晚报》报道，近日，山东济南有数十名大学生落入“培训贷”陷阱。这些学生原本是到某些公司应聘工作，结果公司直接把他们的信息输入一个第三方小额贷款平台，导致每个人背上了从9800元到19800元不等的贷款。

“XX培训，0-1年月薪6K+，1-2年月薪10K+……”这样的宣传确实充满诱惑，可现实却是这些大学生们不仅不能如愿找到工作，反而还背上贷款。一模一样的案例已经被曝光不止一次，可还是有人前赴后继地落入陷阱，除了自身判断力不足外，那些无良公司的套路和心理战术更是让人防不胜防。一个月前，教育部发出预警，指出“培训贷”是骗局，提醒大学生注意。然而，保障大学生合法权益，还需要相关各方面加强对网贷、小额贷款的管控，对违法违规行为的打击，以及规范招聘用人方式，从制度层面堵住漏洞，为大学生开辟一片无忧的求职环境。

赵春青/图 嘉湖/文



打击骗取医保基金，别止于就事论事

徐建辉

求核实情况，依法依规处理，追责问责，并举一反三，强化监管。(见11月20日澎湃新闻)

涉案人员中不仅有直接策划、组织和参与这起骗保大案的人员，还有藏匿在医保部门里的人员。

央视的一次曝光，就查出这么多问题和漏洞，其他地区、别的医院有没有这种问题？其实，类似的骗保事件已不是第一次发生。今年年初，媒体就曾报道过安徽一家医院骗保问题，后来该医院党总支书记、院长等多

名责任人受到惩处。一家正规的公立医院竟也有如此行径，性质同样恶劣。

医保本是一项基本的民生制度，医保资金是全体参保人共有的健康基金，是千千万万患者的生命线，可以说每一分钱都极其宝贵，每一笔支出都该花到刀刃上，用到真正的患者身上，怎能被私人合谋串通，以“假病人、假诊治、假病历”等手段非法套取骗走？

能让有限的医保经费成为一些人任意吞噬的“唐僧肉”？

因此，对骗取医保基金的行为必须零容

本报记者 于灵歌

全家人搬进宽敞舒适的房屋，村民们手里有了惠民“一卡通”……在四川省凉山彝族自治州，人们越来越多地感受到脱贫攻坚工作带来的实惠和变化。这些变化的背后，是一场进入关键时期的脱贫攻坚战。

凉山州是我国“三区三州”深度贫困地区之一，大量扶贫资金和项目正在这里使用和实施。为了保障扶贫资金的安全，让扶贫工作更阳光、更有效，扶贫审计工作人员深入一线，履行审计监督职责，在四川凉山的脱贫攻坚战中护航助力。

在凉山州规模最大的易地扶贫搬迁安置点——喜德县甘哈觉莫移民安置点现场，住房建筑工程正如火如荼地进行着。该工程于今年

(上接第1版)不仅能够享受餐饮、住宿、淋浴、洗车、加油、停车、汽修等优质廉价普惠服务，还能畅享休息、阅读、健身等免费服务——参观隆盛物流园区工会阵地建设过程中，针对货车司机之家服务功能的阐释引起了工会干部们的共鸣。

“根据货车司机的切实需求做文章，才能真正提升他们入会的获得感。”达州市八大群体建会入会工作基础薄弱，货车司机的建会率仅4%，其余7类群体建会率皆为空白，观摩期间，达州市总工会党组书记、副主席常荣一路认真听、细心学。他告诉记者，为了提升对

(上接第1版)认真了解劳模创新工作室的运转情况后，湖北宜昌市总工会常务副主席罗志勇感触良多：“国家企业发展，就必须提升产业工人队伍素质，同时还要大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神。”他认为，现在的制造业与高科技、电子信息紧密融合，产业工人技能提升必须跟上。

11月17日下午，考察团来到此行的第二站珠海。进入格力电器股份公司展厅大门，映入眼帘的是墙上一段企业座右铭：“未来，是一群志同道合，敢为人先，正直正念，正能量的人的天下……”此时，悠扬婉转的乐声从智能展厅传出，劳模们围拢过去，发现是一支由格力生产制造的机械手臂组成的乐队。

欣赏着机械手臂的精彩表演，中国石油天然气股份有限公司兰州石化分公司合成橡胶厂

四川凉山：审计助力阳光扶贫

5月初启动，规划建设57栋住宅楼。如此大体量的工程，涉及大量的资金使用。据介绍，该工程仅建筑安装工程费一项就涉及资金4.18亿元。

该项目跟踪审计人员介绍，审计组根据施工进度，把控关键环节，重点关注进度、质量、投资，确保扶贫资金的使用效益。

“扶贫审计在易地搬迁中，不仅关注搬迁进度、住房质量，更关注后续扶持政策，确保

贫困户搬得出、稳得住。”凉山州审计局副局长伍皎辉表示。

在喜德县拉克乡新村两委办公地，68岁的村民阿尔古铁熟练地把证件放在惠民惠农

监管平台终端查询一体机上，“资金发放项目名称”“发放总次数”“发放总金额”等信息一一出现在电子显示屏上。

就在几年前，阿尔古铁手里还握着好几张银行卡和存折——医保、耕地补贴……每次使用时，都要到不同的银行。如今，他只需要一张社保卡就够了。“现在补贴看得明白，取钱也方便。”

转变，缘于一次扶贫审计。当地审计人员在工作中发现，由于投入凉山的扶贫资金量大，来源渠道众多，贫困户收到不同部门的惠民惠农补贴后，手里的卡越攒越多，很不方便。

“有的村民手里有十多张卡，某张卡里甚

车轮上的工会滚滚而来

货车司机的服务实效，达州工会正在试点开辟会员验照和车辆年检年审的绿色通道。同时，他们在设立50万元建会启动资金基础上，每年将匹配50万元作为八大群体工会组织运行和开展四季巡送等日常工作的专项补助。

“经费支撑，的确是不容忽视的大问题。”

成都市锦江区总工会党组书记、常务副主席林红对常荣提出的经费补助十分赞同。她认为，八大群体职工因为工作性质的原因，难以按照传统的工会经费收缴程序缴纳会费。为此，锦江区总将八大群体入会工作经费纳入工会会

费无从保障……一系列重点、难点、堵点问题亟待破解，需要广大工会干部共同攻坚。”四川省总工会党组书记、副主席胥纯表示，落实中国工会十七大提出的目标任务，进一步推进对货车司机等八大群体入会服务工作是工会组织必须扛起的担子。

“志不求易者成，事不避难者进。只要大家坚定不移地把八大群体的工会组织网络和体

系实实在在地建起来、转起来、活起来，相信车轮上的工会一定会越来越有活力，越来越成为货车司机等群体离不开的温暖之家。”观摩会现场，胥纯如此勉励工会干部。

(本报四川泸州11月21日电)

胶厂高级技师汪艳侠激动不已。作为一名从一线工人成长起来的“技术达人”，她对我国智能制造发展深有体会：“‘中国创造’的大门，被创新钥匙打开了！随着科技的发展，自动化生产效率更高了，产品质量更好了。更重要的是，告别了过去单一重复性的劳作，工人的价值得到了体现。”

珠三角的行程紧凑而丰富。在港珠澳大桥管理局会议室，掌声一波接着一波，劳模们在此聆听港珠澳大桥建设者的故事。全国劳模王克亮听得格外认真，他作为大连重工起重集团有限公司的电气高级技师，参与过不少国家重点项目，对于港珠澳大桥建设者的奋斗故事，他很有共鸣：“参加国家重点项目建设，是压力与自豪感并存的事业。”

11月18日清晨，白雾霭霭。百名劳模在港珠澳大桥公路口岸观景台上向远处眺

望，只见伶仃洋上青州航道桥“中国结”熠熠生辉，江海直达船航道桥“海豚”塔栩栩如生，九洲航道桥“风帆”塔扬帆矗立。港珠澳大桥似长虹卧波，蛟龙出水，在云卷云舒的海天之间，勾勒出一道亮丽的风景。“港珠澳大桥是世界总体跨度最长的跨海大桥，是我国迈向桥梁强国的里程碑之作。”劳模们纷纷表示此行无憾。

深圳是劳模考察活动的最后一站。11月19日下午，在深圳龙岗区坂田华为主基，劳模们深入了解环境监测、城市安全、智慧停车、森林防火等华为在智慧城市建设方面的解决方案。在智慧政务上，华为打造了“一站式”政务服务模式，将原本分散的各政府部门服务窗口整合到一个综合窗口，实现“前台一窗受理、后台协同审批、统一窗口出件”，窗口办理人数减少90%。

“看到我国自主品牌越做越强，用着‘中国创造’的产品，看着我国改革开放40年来所取得的成绩，我感到腰板更直了！”哈尔滨市阿城区滨圣养殖基地主任赵连彬由衷地说。

11月20日上午，在深圳市总工会领导的陪同下，劳模们来到深圳莲花山顶，瞻仰邓小平同志塑像并献花，向邓小平同志塑像鞠躬致敬。随后，代表团一行来到深圳当代艺术城和市民规划馆，参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，感受广东改革开放40年的壮阔历程和辉煌成就。劳模们纷纷表示，在珠三角的几天里，深刻地感受到改革开放特别是深圳改革取得的巨大成就，感受到特区敢闯敢试、敢为人先的改革精神，他们将把这份开拓创新、拼搏奋斗的精神带到今后的工作中。